Universität Konstanz

Fachbereich Wirtschaftswissenschaften 
Lehrstuhl für Wirtschaftspädagogik 
78457 Konstanz 


Ansprechpartner: 

Frau Christine Binder oder Frau Jutta Obenland: 

praktikum-wiwi@uni-konstanz.de
Tel.: +49 - (0)7531 - 88 - 4404


Betreff: 
Aufbau einer Praktikumsbörse für Wirtschaftswissenschaftler
Liebe Studierende,

im Namen des wirtschaftswissenschaftlichen Fachbereiches der Universität Konstanz bin ich mit der Aufgabe betraut, eine Praktikumsbörse für unsere Studenten zu entwickeln. 

Diese Börse soll es Unternehmen ermöglichen, ihre Praktikumsangebote zielgerichtet bei motivierten und interessierten Studenten der Vertiefungsrichtungen Mathematische Finanzökonomie, Volkswirtschaftslehre sowie Wirtschaftspädagogik bekannt zu machen.

Zugleich profitieren Sie von diesem Pool an Praktikumsstellen, welcher Ihnen sowohl einen Überblick über mögliche Stellen bietet als auch die Suche nach einem geeigneten Praktikum erleichtert. 

Falls Sie auf der Suche nach Praktikumsstellen sind oder sich auch nur über mögliche Praktika informieren möchten, können Sie sich unter folgendem Link in die Mailingliste ein- und auch wieder austragen.

https://mailman.uni-konstanz.de/mailman/listinfo/wiwi_praktikum 

Mit Hilfe dieser Mailingliste können die Praktikumsangebote direkt an Sie weitergeleitet werden. Ebenso werden sie zusätzlich in unserem Fachbereich per Aushang veröffentlicht, um eine optimale Bekanntmachung gewährleisten zu können.

Für Fragen stehe ich Ihnen selbstverständlich unter den oben aufgeführten Adressdaten zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen,

Christine Binder

